

文／葉子久 同仁醫院心臟內科主任

公費生的迷思

今年大學聯考放榜了。教育體系的公費生名額大減，醫學院的公費生名額卻高居不下。衛生署94學年度提供6年的公費給8所學校、136個名額。公費生畢業後必須至偏遠地區或政府指定的醫療院所服務6年。筆者今年目睹流浪教師及基層醫師上街頭，印證了政府開放教育及醫事人員養成體制後，學成人數多於實際需求的後果。學生花費時間、家長溶化鈔票；換取到專業證照，卻找不到合理薪資或穩當安定的工作。這整個作業中，唯一得利的就是販售學位的各個學院〈現制已升格為大學，叫起來更響亮〉；以及為求通過證照考試而滿街林立的補習班。

我國的醫療服務業，在全民健保注入大筆資源後，蓬勃擴展，養成幾個3000床以上超大規模的醫學中心，以及數十家500床以下的公私立醫院。這些

醫院，光是健保門診及住院服務，就吃掉大部分的健保經費。然而，專職於其間的主治醫師，生活是極其忙碌甚至痛苦的。因為我國大型醫院醫師的薪資採用紅利

制或是業績制，只要有患者上門，醫師收入就會加多一點。所以，醫生的晚娘面孔消失了。銀子上門，有誰會板著臉？然而，患者光是看到醫生的笑臉是不夠的。患者需要醫師花時間分析病情，再安排適當的檢查及治療。然而，忙著創造最大業績的主治醫師，那有時間分給病人〈教學醫院裡，更沒有時間分配給學生。〉如果患者不幸住院，主治醫師巡房更是一陣旋風掃過，打個招呼就不錯了。那住院的患者由誰打理？由住院醫師來處理。

住院醫師是甚麼職位？正名之下應該是次專科醫師學徒。住院醫師有醫師執照，卻沒有豐富的執業歷練。要他自己開診所，一方面沒資金，二方面會看的病不多。所以住院醫師到大型醫院領微薄的薪資，來代主治醫師管理治療住院患者，吸取經驗。一邊工作，也抱著如果能建立人脈，或許能在大型醫院中，謀得長久穩定工作的期望。

許多300床以下地區性的公立醫院，原本是沒有住院醫師編制的。首先醫院正式編制有限不能增加人手；二來醫院規模太小，主治醫師層級亦較低，吸引不了想要學手藝的住院醫師來學習。然而全民健保審核制度鬆散，公家醫院申請給付，全部過關。醫院有了錢，自民國90年以後，紛紛搶蓋住院大樓，購置高科技檢驗儀器；也自然有錢聘請編制外住院醫師員額，好讓主治醫師有更多的時間看門診賺錢。

然而，就算有編制外的職缺，還是等無人來申請住院醫師工作。小醫院是倒金字塔人事結構；上面一票公婆占住職缺等待退休，永遠不會走。醫院營利分光吃光，公家的事全丟給底層最資淺的人來做。如果有一位住院醫師來任職，那他鐵定成為眾公婆的小媳婦。苦日子一過四五年不等，到想要申請專科醫師執照時，



負責審核的專科學會卻百般刁難。本來就是嘛，身處地區醫院又那麼忙，那裡可能學會啥功夫。

數十家500床以下的小型署立公立醫院，眼看招不到住院醫師。若叫主治醫師自己照顧住院病患，那就沒時間看診賺錢啦！於是找署立醫院管理委員會(也就是換個名字的行政院衛生署)想辦法；衛生署找教育部商量。高中生搶讀醫學院搶破頭。如果增加公費醫學生名額，由衛生署出錢〈小錢解決人力荒〉，各醫學中心增加師資名額，擴大招生，教室裡多塞一些課桌椅，能夠讓家長學生一圓醫學院美夢。三方皆大歡喜，何樂而不為？

於是資優的學生，由家長代填志願，糊裡糊塗的讀了7年醫學院，當完兵分發到某署立醫院，成為醫院奴隸。要服務滿3年以上，還要考取一般證照後，才能准許申請教學醫院的專科醫師訓練名額。所謂一般證照，應該就是內外婦兒主專科醫師證照。然而目前衛生署所屬35家地區醫療院所，只有13家被評鑑為具有內科住院醫師訓練資格者。換言之，如果想以內科為志向的公費生，不幸被分發到這13家以外的地區醫療院所；他未來3年的服務資歷，是完全不夠格不予計算的。就算考取一般證照，教學醫院的次專科有沒有名額？科別是否與自己興趣相容？都是油麻菜籽命。

由於金字塔高層已滿，所以專科學會所核准各大醫院訓練名額越來越少。有的訓練名額是掛羊頭賣狗肉，掛名是某大醫學中心的住院醫師，卻有半年以上的時間，要回到各個建教合

作的署立或私立醫院，支援醫療工作。這種為了補充地區署立醫院低階醫事人力不足，而施行的非編制內派遣作業，明顯的危害到專業醫師的養成教育。各個專科學會心知肚明，卻為了主治醫師的便利，與醫院管理階層合謀，壓榨青年學徒住院醫師。

就算勉強熬過公費服務期限，也拿到了所謂專科醫師證照。眼前所面臨的，卻是健保醫院充斥、醫院總額制施行，各醫院精簡人事的窘況。目前各個醫院，除了慢性呼吸病房還有擴展空間外，門診及住院均受到健保當局的總量管制。許多當初大筆公帑所蓋的住院大樓，如今只開放了300床左右，就足夠當地住院病患所需。處處醫滿為患，連鄉鎮也診所遍布。雖然健保局違反合約，打折給付，各個受聘醫師的薪資也直直落。可是眼看流浪醫師上街頭的大戲將要上演，每個有工作的醫師，只有固守鎮定，強忍不滿。

奉勸將要或已然選擇醫學院公費名額的學子們，及時改換跑道，還來的及不至於虛擲青春。在小型公立醫院呆上幾年，將會讓你學會所有醫界惡習，看遍黑暗面。除非對基礎醫學或公共衛生學科有極大的興趣；否則未來飽和的醫療服務業，只有推銷護膚、防老、減重、提昇免疫力、民俗抗癌這些非正統醫學的行業，才能夠消化這些多餘的醫事人力。所謂【醫師証書】，將只是一張許可証，讓持有者合法地信口雌黃，去遊說無知民眾掏出錢來購買健康產品。醫師走到這一步田地，算是夠悲哀的了。



十二月特價書籍

有效期間：94年12月16日至95年元月16日

1 園藝作物組織 培養實用技術



定價：530元
優待價：420元

2 精緻農業 實用技術



定價：450元 優待價：360元

3 瓜類栽培



定價：190元
優待價：150元

豐年叢書 內容豐富實用
敬請讀者訂購 利用 (郵購另加掛號郵資60元)

豐年社

台北市溫州街14號 郵撥帳號00059300財團法人豐年社 洽詢電話：(02) 23628148分機30